

新乡县行政审批和政务信息管理局文件

新审信〔2024〕26号

签发人：赵嘉外

新乡县行政审批和政务信息管理局 关于2024年度法治政府建设情况的报告

2024年，在县委、县政府的坚强领导下，县行政审批和政务信息管理局深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕法治政府建设目标，持续深化行政审批制度改革，优化政务服务环境，加强政务信息管理，为全县经济社会高质量发展提供了有力的法治保障。现将我局2024年度法治建设工作情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）强化组织领导，落实法治建设工作

1.成立了以局长为组长，分管领导为副组长，各科室负责人为成员的法治建设工作领导小组，明确工作职责，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、科室负责人协同抓的工作格局。

2. 制定了《县行政审批和政务信息管理局 2024 年法治建设工作要点》，将法治建设工作纳入全局年度工作计划，与业务工作同部署、同落实、同检查、同考核，确保法治建设工作有序推进。2024 年按照重大行政决策事项，严格遵循公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体决策等程序，完成县政府交办的重大决策事项“高效办成一件事”有关工作。截至 11 月 20 日，我县“高效办成一件事”办件量合计 494 件。已办理的“一件事”依托一体化政务服务平台，统一申报入口，推行一次告知、一窗（端）受理、一网办理、限时办结、统一出件。通过数据共享，初步实现了办理“一件事”表单信息自动生成、申请材料压减、办理时限和办理环节压缩的目标，提高了企业和群众满意度。近日，《新乡市大数据综合服务监管体系建设工作通报》（845 期）对我县水电气热网联合报装“一件事”做法进行刊发报道，给予充分肯定。

（二）加强法治学习，提升干部职工法治素养

1. 坚持领导干部带头学法。通过局党组理论学习中心组、局长办公会等形式，组织领导干部深入学习习近平法治思想、《宪法》、《民法典》、《行政许可法》、《保密法》、《纪律处分条例》、《巡视工作条例》、《新乡市政务服务条例》等法律法规，提高领导干部的法治意识和依法行政能力，全年共开展集中学习 8 次。

2. 加强干部职工法治培训。利用“周一例会”、“专题培训”等形式，组织干部职工学习法律法规和业务政策知识，开展法律法规知识测试 2 次，有效提升了干部职工的法治素养和

业务水平。

（三）深化行政审批改革，依法规范行政审批行为

1.持续推进简政放权。根据法律法规和上级部门要求，结合行政许可事项进行全面梳理，动态调整权责清单，取消行政许可事项 21 项，承接行政许可事项 2448 项，进一步精简审批环节，优化了审批流程。

2.推行“不见面审批”。依托政务服务平台，大力推进“网上办、掌上办、自助办”，实现了 2448 项政务服务事项“不见面审批”，企业和群众办事更加便捷高效。

3.加强审批事中事后监管。建立健全审管衔接机制，与各监管部门加强信息共享和协作配合，通过“双随机、一公开”监管、信用监管等方式，对行政审批事项进行有效监管，确保审批与监管无缝对接。

（四）优化政务服务，营造良好法治环境

1.完善政务服务体系。加强县乡村三级政务服务体系建设，推进政务服务事项进驻政务服务中心，实现了“应进必进”。加强乡镇便民服务中心和村便民服务站标准化建设，提升基层政务服务水平。

2.推进政务服务标准化。编制政务服务事项办事指南，明确事项名称、设定依据、申请条件、办理流程、收费标准等要素，确保同一事项在全县范围内无差别受理、同标准办理。

3.加强政务服务监督。建立健全政务服务投诉举报机制，设立投诉举报电话和信箱，及时受理企业和群众的投诉举报。加强政务服务效能监督，通过电子监察系统对政务服务事项办理

过程进行实时监督，对超时办件、违规办件等行为进行严肃查处。

4.扎实开展行政审批服务领域群众身边不正之风和腐败问题集中。4月份以来，我局牵头的行政审批服务领域群众身边不正之风突出问题集中整治共发现群众急难愁盼问题、职能部门问题 58 个，已整改 58 个，整改率 100%。先后公布了八批工作成果，其中新乡县全力化解不动产证书“办证难”问题、新乡县企业服务专区解决中小微企业急难愁盼问题等信息作为优秀案例先后被 7 月 15 日、7 月 18 日《新乡市大数据综合服务监管体系建设工作通报》采用；7 月 22 日，新乡县：正午时分帮认证、热情服务解民忧；8 月 1 日，“新乡县有诉即办解民忧、为民纾困暖民心”两篇优秀事例先后被新乡市行政审批和政务信息管理局网站采用。坚持把“当下改”和“长久立”结合起来，截至目前，共建立健全《群众身边不正之风和腐败问题集中整治督导机制》《新乡县政务服务中心综合管理办法（试行）》《乡镇便民服务中心工作机制》《新乡县进一步深化改革创新优化营商环境的若干措施》《新乡县“高效办成一件事”工作推进机制》等 5 项制度机制，不断提升服务质量，切实把集中整治的成效体现在推动高质量发展上，体现在企业和群众满意度提升上。

（五）加强政务信息管理，保障信息安全

1.完善政务信息管理制度。制定了《县政务信息资源共享管理办法》《县政务信息系统整合共享实施方案》等制度文件，规范了政务信息采集、存储、共享、开放等环节的管理。

2. 推进政务信息系统整合共享。按照“应整尽整”的原则，对全县政务信息系统进行整合，实现了政务信息系统互联互通、数据共享共用，有效提升了政务服务效能。

3. 加强政务信息公开。严格按照《政府信息公开条例》的要求，及时、准确地公开政务信息，保障公民、法人和其他组织的知情权。加强对政务信息公开工作的监督检查，确保政务信息公开工作规范有序。

4. 加强政务信息安全保护。建立健全政务信息安全保障体系，加强政务信息基础设施建设，落实信息安全防护措施，定期开展信息安全检查和应急演练，确保政务信息安全。

二、存在的问题

（一）法治建设工作力量有待加强

随着行政审批制度改革和政务服务工作的不断深入，法治建设工作任务日益繁重，但我局法治专业人才相对匮乏，在一定程度上影响了法治建设工作的质量和效率。

（二）行政审批制度改革还需深化

部分行政许可事项存在审批环节多、申报材料繁、审批时间长等问题，审批流程有待进一步优化。部门之间信息共享还不够顺畅，“信息孤岛”现象仍然存在，影响了审批效率和服务质量。

（三）政务服务水平有待进一步提升

部分政务服务事项还未实现“一网通办”，线上线下融合不够紧密，企业和群众办事“多头跑、来回跑”的问题尚未得到彻底解决。政务服务工作人员的业务能力和服务意识还有待

提高，个别工作人员存在态度生硬、敷衍塞责等现象。

三、下一步工作打算

（一）加强法治队伍建设

加大法治人才引进和培养力度，通过公开招聘、人才引进等方式，充实法治工作力量。加强对现有干部职工的法治培训，鼓励干部职工参加法律职业资格考试，提高干部职工的法治素养和业务能力。

（二）持续深化行政审批制度改革

进一步精简行政许可事项，优化审批流程，压缩审批时限，提高审批效率。加强部门之间的沟通协调，打破信息壁垒，推进信息共享，实现审批事项“一网通办”。探索开展“告知承诺制”“容缺受理”等审批模式创新，进一步降低企业和群众办事成本。

（三）提升政务服务水平

加强政务服务信息化建设，完善政务服务平台功能，推进政务服务事项“应上尽上、全程在线”，实现线上线下深度融合。加强政务服务工作人员管理，开展业务培训和职业道德教育，提高工作人员的服务意识和业务水平。建立健全政务服务评价机制，广泛听取企业和群众的意见建议，及时改进政务服务工作。

（四）强化法治宣传教育

创新法治宣传教育方式方法，利用政务服务大厅电子显示屏、宣传栏、微信公众号等平台，广泛宣传法律法规知识和政务服务政策。结合“国家宪法日”“法治宣传月”等活动，深

入开展法治宣传进企业、进社区、进农村等活动，营造良好的法治氛围。

总之，2024年我局在法治建设方面做了大量工作，取得了一定成效，但也存在一些问题和不足。在今后的工作中，我们将以习近平法治思想为指导，进一步加大法治建设工作力度，不断深化行政审批制度改革，优化政务服务环境，为全县经济社会高质量发展提供更加有力的法治保障。

